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ВСТУП 

 

Основна мета сучасної початкової школи полягає у формуванні 

гармонійно розвиненої, духовно багатої особистості, здатної ефективно й 

грамотно використовувати мову в різноманітних комунікативних ситуаціях, а 

також у створенні сприятливих умов для розвитку й самореалізації 

здобувачів освіти. 

Розвиток мовлення та виховання мовленнєвої культури дітей зумовлені 

сучасними концепціями модернізації освіти в Україні, спрямованими на 

забезпечення гармонійного розвитку особистості та набуття 

компетентностей, визначених Державним стандартом початкової освіти й 

Концепцією Нової української школи. 

Однією з основних компетентностей, яку необхідно формувати у 

здобувачів початкової освіти, є комунікативна. Вона передбачає розвиток у 

школярів таких умінь, як здатність ефективно спілкуватися, уважно слухати 

й розуміти співрозмовника, працювати у співпраці, чітко висловлювати свої 

думки, аргументовано відстоювати власну позицію, переконувати інших і 

проявляти толерантність до різних точок зору. Важливою складовою 

комунікативної компетентності є особистісно орієнтоване спілкування, яке 

виступає засобом інтегрованого підходу до навчання, виховання та розвитку 

дитини, забезпечуючи всебічний педагогічний вплив на її особистість. 

Ефективним засобом заохочення здобувачів початкової освіти до 

спілкування є навчальний діалог, який максимально наближений до 

реального процесу взаємодії. Такий підхід сприяє формуванню двох груп 

умінь: комунікативно-моральних (культура взаємодії, культура спілкування) 

та комунікативно-інтелектуальних (вміння формулювати думки, чітко й 

зрозуміло висловлюватися, ставити запитання й відповідати на них, будувати 

власне висловлювання з урахуванням думок інших). 
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Питання формування навичок спілкування молодших школярів завжди 

цікавила педагогів, методистів, дослідників та науковців. Проблему 

формування комунікативних умінь вивчали досить багато науковців, 

наприклад, А. Богуш, М. Вашуленко, І. Ґудзик, Т. Ладиженська, 

В. Мельничайко, М. Пентилюк, К. Пономарьова, які пропонують усе 

навчання учнів направляти на формування комунікативних умінь і розвиток 

комунікативної компетентності безперервно залучати школярів до 

ініціативної комунікативної діяльності.  

Важливим для нашого дослідження є також наукові праці з проблеми 

діалогізації навчання Г. Дьяконова, Л. Кардаш, В. Мороза, Л. Федчук, у яких 

відзначено, що тенденція розвитку активного навчання безпосередньо 

пов’язана з переходом до «суб’єкт-суб’єктної» парадигми освіти, у контексті 

якої, освітній процес розглядається як взаємодія суб’єктів через діалог.  

Проблему визначення сутності навчального діалогу, його місця в 

освітньому процесі початкової школи досліджували такі науковці як 

О. Васьківська, Л. Крівшенко, В. Лапіна, О. Мартіна, Л. Романишина, 

С. Яценко та інші. 

Разом з тим, проведений аналіз наукових джерел дозволив 

констатувати відсутність проведених досліджень щодо визначення 

ефективності використання навчального діалогу у процесі стимулювання 

молодших школярів до особистісно орієнтованого спілкування. 

Актуальність та недостатня розробленість обраної проблеми, її 

теоретична і практична значущість зумовили вибір теми дослідження 

«Навчальний діалог як засіб стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування». 

Об’єкт дослідження – особистісно орієнтоване спілкування в 

освітньому процесі початкової школи. 

Предмет дослідження – особливості використання навчального 

діалогу у процесі стимулювання особистісно орієнтованого спілкування. 



5 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати особливості 

навчального діалогу у процесі стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування та експериментально перевірити його ефективність у цьому 

процесі. 

Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання 

дослідження:  

1. Проаналізувати проблему особистісно орієнтованого спілкування в 

психолого-педагогічних дослідженнях. 

2. Визначити особливості використання навчального діалогу у процесі 

стимулювання молодших школярів до спілкування. 

3. Проаналізувати сучасний стан проблеми формування навичок 

особистісно орієнтованого спілкування засобом навчального діалогу. 

4. Обґрунтувати ефективні методи, засоби та прийоми використання 

навчального діалогу у процесі стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування 

5. Здійснити аналіз проведеної експериментальної роботи. 

У процесі дослідження було використано такі методи дослідження: 

– теоретичні – аналіз науково-педагогічної літератури з проблем 

особистісно орієнтованого спілкування; моделювання форм та методів 

впровадження навчального діалогу для ефективного стимулювання 

особистісно орієнтованого спілкування; 

– емпіричні – спостереження за освітнім процесом, анкетування, 

бесіди, діагностичні методики для визначення сучасного стану проблеми 

формування навичок особистісно орієнтованого спілкування засобом 

навчального діалогу. 

– математичні – кількісний та якісний аналізи даних анкетування, 

бесід та діагностичних методик. 

Експериментальна база. Клішковецький опорний заклад освіти імені 

Леоніда Каденюка Клішковецької сільської ради Дністровського району 

Чернівецької області. 
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Теоретичне значення дослідження полягає в розробці та 

конкретизації методів та прийомів використання навчального діалогу у 

процесі стимулювання особистісно орієнтованого спілкування. 

Практичне значення дослідження. Охарактеризовані методи, засоби 

та прийоми впровадження навчального діалогу у процес стимулювання 

особистісно орієнтованого спілкування можуть бути використані в роботі 

вчителя початкової школи, в освітньому процесі педагогічних коледжів та 

закладів вищої освіти, у післядипломній підготовці та перепідготовці 

педагогічних кадрів. 

Апробація. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) та 

представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

1. Проаналізовано проблему особистісно орієнтованого спілкування в 

психолого-педагогічних дослідженнях. Аналіз наукових джерел дозволяє 

стверджувати, що особистісно орієнтоване спілкування в освітньому процесі 

початкової школи трактується як процес взаємодії вчителя та учня і його 

завдання включає обмін інформацією, регулювання взаємин, створення 

сприятливого психологічного клімату та побудову емоційного контакту, 

враховуючи індивідуальність дитини. У ході такого спілкування вчитель дає 

можливість учням висловлювати свої думки і почуття, відвертий з дітьми, не 

байдужий до їхніх справ і проблем, відчуває внутрішній світ кожної дитини. 

для особистісно орієнтованого спілкування властиві особливі методи 

спілкування, які базуються на розумінні, визнанні та прийнятті дитини як 

унікальної особистості. Ці методи включають в себе здатність вчителя 

прийняти та зрозуміти точку зору дитини, ідентифікуватися з нею, врахувати 

її емоційний стан і самопочуття, зберегти її особистісні інтереси і 

перспективи розвитку. Такий спосіб спілкування передбачає використання 

таких стратегій, як співробітництво і партнерство, які дають можливість 

учням проявляти активність, творчість, самостійність і винахідливість. 

2. Визначено особливості використання навчального діалогу у процесі 

стимулювання молодших школярів до спілкування. Серед основних із 

методів стимулювання молодших школярів до спілкування є навчальний 

діалог, який сприяє активізації пізнавальної та емоційної діяльності 

молодших школярів, навчає їх правилам мовленнєвого етикету та сприяє 

вільному обміну думками та враженнями. Постійне використання 

навчального діалогу сприяє активізації пізнавальної та емоційної діяльності 

молодших школярів, навчає їх правилам мовленнєвого етикету та сприяє 

вільному обміну думками та враженнями. Стимулювання молодших 

школярів до спілкування засобами навчального діалогу має будуватися на 

гуманістичній позиції з дотриманням таких вимог: створення доброзичливої, 
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позитивної атмосфери спілкування; надання учневі свободи висловлювання 

та поведінки у різних видах діяльності; висловлювання взаємних оцінок і 

суджень вчителя та дитини в різних ситуаціях без використання порівнянь, 

звинувачень або образ; вміння терпимо слухати будь-яку відповідь, 

запитання, ідею, рішення учасника взаємодії. 

3. Проаналізовано сучасний стан проблеми формування навичок 

особистісно орієнтованого спілкування засобом навчального діалогу. 

Теоретичний огляд проблеми зумовив необхідність проведення 

експериментального дослідження щодо визначення ефективності 

навчального діалогу у процесі стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування. Експериментальне дослідження проходило у три етапи: 

констатувальний, формувальний та контрольний. На першому етапі 

(констатувальний) встановлено, що рівень компетентності педагогів щодо 

особистісно орієнтованого спілкування є здебільшого високим, вони вміло 

організовували особистісно орієнтовано спілкування, вміло стимулювали 

учнів до цього процесу. Рівень сформованості компетентності молодших 

школярів до особистісно орієнтованого спілкування на констатувальному 

етапі дослідження переважав у контрольній групі, а в експериментальній був 

здебільшого на середньому та низькому рівні.  

4. Обґрунтовано ефективні методи, засоби та прийоми використання 

навчального діалогу у процесі стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування. Низькі показники рівнів сформованості компетентності 

молодших школярів експериментальної групи щодо особистісно 

орієнтованого спілкування зумовили необхідність проведення 

формувального етапу дослідження, метою якого було визначення та 

обґрунтування різних методів та прийомів використання навчального 

діалогу, як ефективного засобу стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування. Ефективними вважаємо такі методи, засоби та прийоми 

використання навчального діалогу як бесіда, мοвленнєві ситуації, сюжетнο-

рοльοві, дидактичні, рухливі, слοвесні, театралізοвані ігри, ігри мοвленнєвοї 
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спрямοванοсті, ігри-інсценівки, ігри-драматизації, продовження діалогу, 

перетворення монологу в діалог, доповнення пропущених реплік з діалогу, 

відновлення деформованого тексту діалогу, складання діалогу із вказаними 

словами та словосполученнями, інтерв’ю. 

5. Здійснено аналіз проведеної експериментальної роботи. На 

контрольному етапі дослідження було визначено ефективність впровадження 

навчального діалогу у процес стимулювання особистісно орієнтованого 

спілкування. Адже після повторного діагностування було з’ясовано, що у 

дітей експериментальної групи значно підвищився рівень компетентності 

щодо особистісно орієнтованого спілкування. Молодші школярі проявляли 

уважність, толерантність, повагу до співрозмовника, його думок, переконань, 

суджень, тверджень. Вони вміло вислуховували співбесідника, не 

перебивали, перепитували, коли це було необхідно, враховували його 

індивідуальність, були ввічливими. Проявляли більше стіійких мοтивів 

спілкування з дοрοслими і рοвесіниками, ініціативність, активніість взаємοдії 

з навкοлишніми людьіми. 

Таким чином, результати контрольного етапу дослідження говорять 

про ефективність проведеної нами роботи (впровадження навчального 

діалогу) у процес стимулювання молодших школярів до особистісно 

орієнтованого спілкування. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Анкетування педагогів щодо виявлення їх рівня компетентності в 

особистісно орієнтованому спілкуванні 

 

1. Що таке «особистісно орієнтоване спілкування»? 

2. На вашу думку, ваше спілкування з учнями є особистісно 

орієнтованим? Чому ви так вважаєте? 

3. Які методи, засоби та прийоми стимулювання учнів до особистісно 

орієнтованого спілкування ви знаєте? 

4. Які із них найчастіше використовуєте у своїй діяльності? 

5. Чи завжди ви поважаєте думку учнів, їх почуття, визнаєте їх 

індивідуальність? 

6. На якому рівні, на вашу, думку у вас сформована компетентність 

щодо особистісно орієнтованого спілкування з учнями? 

7. Чи хотіли б ви підвищити свою компетентність в організації 

особистісно орієнтованого спілкування? 

 

 


